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I. Introducción 

 

El presente documento muestra los resultados que se obtienen de la aplicación de una 

encuesta estructurada y diseñada por la Comisión Estatal Electoral (CEE) con el apoyo de 

algunos integrantes de la Universidad Autónoma de Nuevo León (UANL), a través del 

Instituto de Investigaciones Sociales (IINSO), la Universidad de Monterrey (UDEM) y la 

Escuela de Graduados y Transformación Pública del Instituto Tecnológico y de Estudios 

Superiores de Monterrey (ITESM), enfocando los ítems a temas relacionados con la 

desafección política en el estado de Nuevo León. Dicho instrumento consta de 65 

preguntas, divididas en: Democracia, ciudadanía, poder político, desafección política y 

sistema político. La cual fue aplicada a los ciudadanos mayores de 18 años, de ambos 

sexos, con al menos un año de residencia en el estado de Nuevo León, para conocer la 

desafección política en el estado objeto de estudio. 

 

Los resultados que se muestran en la siguiente sección corresponden a los ciudadanos 

que tiene alta participación electoral y forma parte del “Estudio de desafección política en 

Nuevo León: Ciudadanía frente a la democracia representativa”, que realiza la Comisión 

Estatal Electoral. 
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II. Resultados 
A continuación se presentan las características de las y los ciudadanos neoleoneses que 

perteneces al estrato de alta participación electoral. Es importante señalar que los datos que 

muestran las gráficas de este informe fueron recabados del levantamiento de campo por parte 

de Servicios de Consultoría y Tecnología Especializada, S.A. de C.V., donde dichos cálculos se 

realizaron en el programa de SPSS versión 23 y graficados en Excel.

 

Democracia 

P1. Muchas cosas son deseables, pero no todas ellas son características esenciales de la 
democracia. Por favor indíqueme para cada uno de los siguientes enunciados, que tanto lo 
considera usted una característica esencial de la democracia. Use una escala del 1 al 10 
donde 1 significa “no es para nada una característica esencial de la democracia” y 10 significa 
“definitivamente es una característica esencial de la democracia”. 
 
Los ciudadanos neoleoneses de alta participación electoral consideran como particularidades 

esenciales de la democracia, tres de nueve características: las mujeres tienen los mismos 

derechos que los hombres (39%), el pueblo elige a sus representantes en elecciones libres 

(30.9%) y los derechos civiles protegen la libertad del pueblo de la opresión del estado (16.4%).   

Gráfico 1.- Características esenciales de la democracia  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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Gráfico 2.- Características esenciales de la democracia  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

Respecto a las características que definitivamente no consideran esenciales de una democracia, 

sí varían aquellas con la calificación uno, en la consideración de los de alta participación electoral: 

las autoridades religiosas interpretan la ley (19.9%), el gobierno cobra impuestos a los ricos y 

subsidia a los pobres (15.6%) y el ejército se hace cargo cuando el gobierno es incompetente 

(12.3%). 

 
P2. ¿De las siguientes frases, en una escala del 1 al 10 donde uno es muy malo y 10 es muy 
bueno, usted considera que es bueno o malo para la democracia? 
 
De las 15 frases mencionadas a los ciudadanos con alta participación electoral, cuatro son 

consideradas fortalezas de la democracia, tales son: todos tienen el derecho a expresar sus 

opiniones libremente (37.5%), la gente puede protestar contra una ley que cree injusta (31.3%), un 

salario mínimo es asegurado para todos (25.7%) y los partidos políticos tienen reglas que 

impulsan a las mujeres a ser líderes políticos (21.1%). 
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Gráfico 3.- Características buenas o malas para la democracia  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

Gráfico 4.- Características buenas o malas para la democracia  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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Gráfico 5.- Características buenas o malas para la democracia  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

Respecto a aquellas prácticas que se consideran como muy malas para la democracia los que 

participan activamente en las elecciones mencionan: el nepotismo, es decir, cuando los líderes 

políticos en el poder dan trabajo en el gobierno a miembros de su familia (46.3%), los jueces son 

influidos por políticos (42.5%), se espera que los migrantes dejen su lengua y vestido de su lugar 

de origen (38.1%), una empresa es dueña de todos los medios masivos de comunicación (33.6%) 

y que la gente que critica al gobierno tenga prohibido hablar en reuniones públicas (31.3%). 

 

P3. Dígame por favor, ¿Qué significa para usted ser un ciudadano?  

Las tres principales características de ser ciudadano que eligieron los neoleoneses de alta 

participación son: poder votar con más del 30% de mención, mientras que la segunda opción 

más señalada fue tener derechos y obligaciones con el 26.8% y pertenecer a un país con el 23.7%. 
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Gráfico 6.- Qué es ser ciudadano 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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Gráfico 7.- Acciones para ser un buen ciudadano  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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promuevan los derechos humanos (48.2%), en actividades que protegen el medio ambiente 

(50%), en actividades que benefician a la comunidad (48.9%) y votar en cada elección (57.4%), son 

acciones muy importantes para ser un buen ciudadano y cumplir como tal.   

 
P5. En una escala del 1 al 10 donde 1 es muy en desacuerdo y 10 es muy de acuerdo, ¿Qué tan 
de acuerdo está con las siguientes frases? 
 

Los resultados obtenidos muestran que el 41.5% de los ciudadanos de alta participación 

consideran que los hombres y mujeres deben recibir el mismo sueldo cuando hacen el mismo 

trabajo y el 21% que en México se debe estar orgullosos de lo se ha hecho hasta ahora. Se 

observa una gran diferencia entre los porcentajes de ambas frases, aunque se está muy de 

acuerdo con ambas. 
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Gráfico 8.- Frases para estar de acuerdo o desacuerdo 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

Se muestra una posición de “muy en desacuerdo” (con porcentajes similares) respecto a 

situaciones de discriminación contra las mujeres, tales como: cuando hay poco trabajo los 

hombres tienen más derecho a trabajar que las mujeres (34.4%), que las mujeres se deben 

mantener fuera de la política (36.9%) y que los hombres están mejor preparados para ser líderes 

políticos que las mujeres (29.2%). Además del muy en desacuerdo en preferiría vivir en otro país 

(31.1)
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Gráfico 9.- Qué tan complicada es la política 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 
6.1 En una escala del uno al diez donde uno es que la política no se entiende y 10 que la 
política puede entenderse completamente, ¿Usted donde se ubica? 
 
Considerando que cerca de la mitad de los encuestados considera complicada la política, el nivel 

de entendimiento que las personas tienen de ésta es variable, entre el uno donde no se entiende, 

hasta el 10 donde se entiende completamente.  Siendo el nivel 5 el que tiene el 22.4% de los de 

alta participación, el 18% en el nivel 4 y el 13.8% en el nivel 3.  Los de alta participación muestran 

mayores porcentajes en los niveles de menos entendimiento de la política. 

Gráfico 10.- Entiende la política  

 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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6.2 ¿Sabe usted cuánto tiempo duran los diputados federales en el cargo? 

Se observa que el 64.3% de los ciudadanos de alta participación saben que los diputados 

federales duran tres años en el cargo.  Sin embargo, el resto no sabe esta información, ya sea 

que no contestó, respondió incorrectamente o reconoció no saberlo. 

Gráfico 11.- Duración en el cargo de los diputados federales  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

6.3 Me podría usted mencionar ¿Cuáles son los tres poderes de la unión? 

El 52.9% de los ciudadanos de alta participación conoce que el poder ejecutivo, legislativo y 

judicial son los tres poderes de la unión, el 47.1% dieron una respuesta incorrecta, dijo no saber o 

no contestó. 

Gráfico 12.- Conocimiento de los poderes de la unión  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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6.4 ¿Me podría usted mencionar a qué partido pertenece el gobernador actual de NL? 

La mayoría de los ciudadanos de alta participación electoral (89.7%), saben que el actual 

gobernador no tiene partido, llegando a la gubernatura del estado de manera independiente. El 

resto dio una respuesta incorrecta (7.5%), no sabe (2.6%) o no contestó (0.2%). 

Gráfico 13.- Conocimiento del partido del gobernador de NL  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

6.5 Me podría usted mencionar ¿A quién le corresponde hacer las leyes? 

El 38.4% de los ciudadanos de alta participación saben que son el Congreso de la Unión, es decir, 

la cámara de diputados y senadores, los encargados de discutir, reformar y aceptar o rechazar 

las leyes.  Siendo que el resto, que es más del 50% no conoce esta información, tiene ideas 

equivocadas al respecto o no contestó.   

Gráfico 14.- Conocimiento de quién hace las leyes  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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6.6 Me podría usted mencionar ¿Quién organiza elecciones federales? 

El 76.3% de los ciudadanos de alta participación sabe que la institución que se encarga de 

organizar las elecciones federales en el país es el Instituto Nacional Electoral (INE) antes 

denominado Instituto Federal Electoral (IFE), el resto no lo sabe o tiene una idea errónea. 

Gráfico 15.- Quién organiza las elecciones federales 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

6.7 Me podría usted mencionar ¿Quién nombra ministros de la SCJN? 

El 62.9% de los ciudadanos de alta participación no saben, dieron respuestas diferentes o no 

contestaron que es el Senado de la República quién designa al ministro de la Suprema Corte de 

Justicia de la Nación (SCJN).  Solamente el 37.1% conoce esta información. 

 
Gráfico 16.- Quién nombra al ministro de la SCJN  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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P7. De las siguientes acciones, en una escala del 1 al 10 donde uno es definitivamente no 
debería y 10 es definitivamente debería ¿Qué responsabilidades considera usted que debería 
tener el gobierno?   
 
Los ciudadanos de alta participación electoral consideran tres prácticas responsabilidades del 

gobierno: controlar la contaminación obtuvo el 53.1% de aprobación de que definitivamente el 

gobierno debería hacerlo, seguido por brindar servicio médico gratuito a toda la población con 

el 51.8% del total que optó por el nivel 10 y 51.1% que eligió garantizar la educación preparatoria 

gratuita para todos. 

En porcentajes de más del 37%, las otras tres opciones son consideradas como responsabilidad 

del gobierno, tales son: proveer un estándar de vida adecuado para los desempleados, reducir 

las diferencias de ingreso y garantizar un ingreso mínimo para toda la población.  

Gráfico 17.- Responsabilidades del gobierno vs baja participación 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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Identificación/experiencia política 

P8. De las siguientes opciones, ¿Me podría decir cuáles son actividades legales? 

De las 10 acciones que se establecieron seis fueron consideradas ilegales por más del 85% de 

los ciudadanos de alta participación electoral, siendo los tres primeros: que una autoridad 

condiciones un servicio del gobierno para que la gente vote por un partido político o candidato 

(96.7%), así como que un jefe presione a sus empleados para votar por un partido político o 

candidato (96%) y qué los candidatos y partidos políticos no respeten los topes de gasto en las 

campañas electorales (94.6%). 

Gráfico 18.- Actividades legales e ilegales 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

Gráfico 19.- Actividades legales e ilegales

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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Las acciones que consideran legales los que participan activamente en las elecciones son que 

los candidatos visiten sus casas para dar a conocer sus propuestas (87.7%) y que le inviten a una 

asamblea o mitin para apoyar un partido político (73.2%).  

 

P9. Le voy a mencionar una serie de situaciones y le voy a pedir que para cada una me 
conteste si a 1) usted, 2) a un familiar, 3) a un vecino o a 4) un conocido, que usted sepa le tocó 
vivirlas. 
 
Las respuestas de los ciudadanos de alta participación electoral son en general una negativa 

que contestar o sólo decir que no saben si algún familiar, conocido o vecino, e incluso ellos 

mismos han experimentado alguna situación de las que se mencionan en esta pregunta. Son 

pocos los que aceptan haber vivido o conocer a alguien que tuvo una intervención en su línea 

telefónica, que le hayan prohibido votar u obligado a hacerlo, que no le hayan permitido 

denunciar un delito electoral o sabido de alguna desaparición forzada, entre otros. 

Gráfico 20.- Quién ha vivido esta experiencia  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

Las únicas acciones que el 51.7% admitió abiertamente haber experimentado o conocer a alguien 

que lo haya vivido es estar en la calle y ser objeto de una revisión policial irregular y con una gran 

diferencia, el 27% que mencionó ser acallado por algún compañero o superiores en el trabajo o 

escuela al manifestar una opinión política o conocer a alguien que lo haya experimentado. 
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Gráfico 21.- Quién ha vivido esta experiencia  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

P10. En una escala en donde el 1 es de izquierda y el 10 de derecha. ¿Usted cómo se considera 
en la política? 
 
Se observa que un tercio de la población no logra definir si la política en de derecha o izquierda.  

Aunque el 10.7% de alta participación la consideran de derecha. 

Gráfico 22.- Cómo considera la política  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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P11. Para resolver un problema que afecta a usted y a otras personas, ¿Alguna vez ha tratado 

de...? 

Al menos el 72.2% de los ciudadanos de alta participación electoral mencionan No haber tratado 

de realizar alguna de las acciones mencionadas anteriormente, siendo los mayores porcentajes 

en mandar cartas a periódicos (92.1%), repartir circulares o manifiestos (91.4%) y escribir a 

autoridades o al presidente (90.4%).  

Gráfico 23.- Alguna vez ha tratado de...  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

Firmar cartas de apoyo (23%), quejarse ante las autoridades (22.2%) y organizarse con personas 

afectadas (20.2%), son las acciones que reconocen haberlo hecho alguna vez para solucionar un 

problema y son con porcentajes bajos. 

Cabe señalar que, aunque estos ciudadanos participan activamente en las elecciones de sus 

representantes, son en menor medida quienes piden ayuda a diputados y senadores (13.6%), 

escriben al presidente o autoridades (5.9%) y piden apoyo a partidos políticos (9.6%), en 

comparación con los de baja participación, que recurren más a estos medios para resolver los 

problemas que enfrentan. 
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Gráfico 24.- Alguna vez ha tratado de...  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 

 

Gráfico 25.- Alguna vez ha tratado de...  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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P12.  Durante el último año, ¿Asistió a alguna reunión de las siguientes organizaciones? 
 
Los ciudadanos con alta participación electoral reflejan inasistencia en las reuniones de 

cooperativas o asambleas ejidales (96.3%), de condominios (94.3%) y de sindicatos (93%), 

principalmente.  

Gráfico 26.- Asistió a alguna reunión 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 
Gráfico 27.- Asistió a alguna reunión 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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La junta de vecinos (31.3%) y la asamblea de padres de familia (27.9%) son las reuniones a las que 

más asisten los ciudadanos de alta participación electoral.  Apenas el 13.8% de las personas asiste 

a las juntas de colonos. 

P13. ¿Con qué frecuencia ha realizado las siguientes actividades…? 

De las nueve opciones que se presentaron sólo platicar frecuentemente con otras personas 

sobre temas políticos, lo realiza el 45% de los ciudadanos de alta participación, algunas veces lo 

hace el 28.1% y 18% rara vez.  Otra acción que muestra porcentajes significativos de practicarse 

es la de asistir a reuniones que tienen por objeto resolver los problemas del barrio, la colonia o 

la comunidad: 3.5% lo hace frecuentemente, 18.4% algunas veces y 19.5% rara vez. 

 

Gráfico 28.- Frecuencia con que realizas…  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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Gráfico 29.- Frecuencia con que realizas…. 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

P14. ¿Votó en las últimas elecciones de Presidente de la República 2012? 

El 80.7% de los ciudadanos de alta participación electoral sí asistieron a las elecciones 

presidenciales de 2012, el 19.3% restante no lo hizo. 

Gráfico 30.- Votó en las elecciones de 2012  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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a) ¿Cuál de las siguientes razones fue la más importante para decidir IR a votar? 

La razón principal por la que los ciudadanos asistieron a votar en 2012 es porque lo consideran 

su derecho (41.2%); seguida porque lo consideran su deber como ciudadanos (22.1%) y para influir 

en el rumbo del país (13%). 

 

Gráfico 31.- Razones para votar en 2012  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

 

b) ¿Por qué partido votó para presidente de la República? 

El partido político por el que los ciudadanos de alta participación de Nuevo León votaron en el 

2012 para presidente de la República fue por el Partido de la Revolución Institucional (PRI) con 

37.6%, seguido en proporción por el Partido Acción Nacional (PAN) con el 31.2%.  Hubo un 12.8% 

que no contestó esta pregunta. 

Gráfico 32.- Partido por el que votó para presidente en 2012  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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c) ¿Por qué partido votó para senadores? 

Con la misma tendencia que la votación para presidente, en el caso de los senadores la 

población votó principalmente por el PRI (36.9%) y por el PAN (32.8%). Un 14.1% no contestó a esta 

pregunta.  

Gráfico 33.- Partido por el que votó para senadores en 2012  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

d) ¿Por qué partido votó para diputados federales? 

En el caso de los partidos a los que pertenecían los diputados federales en el 2012, la tendencia 

es la misma que para presidente y senadores, el PRI (34.9%) y el PAN (32.1%) fueron los partidos 

tuvieron mayores votos por los ciudadanos de alta participación electoral. 

 

Gráfico 34.- Partido por el que votó para diputados federales en 2012  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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e) ¿Cuál de las siguientes razones fue la más importante para decidir POR QUIÉN votar? 

Al preguntar sobre la razón más importante por la cual deciden su voto, el 33.9% de los 

ciudadanos de alta respondieron que es porque siempre votan por el mismo partido; la segunda 

razón para el 25.3% son las cualidades del candidato y la tercera es el plan de gobierno propuesto 

por el candidato, con el 16.9%. 

Gráfico 35.- Razones para decidir por quién votar  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

f) ¿Por qué vota siempre por el mismo partido político? 

El 42.3% de los de alta participación vota por el mismo partido por costumbre; 32.2% lo hacen por 

identificación partidaria; mientras 24.8% por tradición familiar. 

Gráfico 36.- Razones para siempre votar por el mismo partido  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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g) Si dice que no votó, ¿Cuál fue razón por la que no fue a votar? 

Los ciudadanos de alta participación electoral que no pudieron asistir a estas elecciones fue 

principalmente porque eran menores de edad (36.2%), por problemas con su credencia (16.2%) y 

por su trabajo o falta de tiempo, así como por desinterés (ambos con 14.3%).   

Gráfico 37.- Razones para no votar en 2012  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

P15. ¿Votó en las últimas elecciones estatales de 2015? 

El 85.3% de los ciudadanos de alta participación asistieron a votar las elecciones de 2015, y 14.7% 

no lo hizo.   

Gráfico 38.- Votó en las elecciones de 2015  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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a) ¿Cuál de las siguientes razones fue la más importante para decidir IR a votar? 

La razón principal por la que los ciudadanos asistieron a votar en 2015 es porque lo consideran 

su derecho (36.9%); seguida porque lo consideran su deber como ciudadanos (21.1%) y para influir 

en el rumbo del país (13.6%). 

 

Gráfico 39.- Razones para votar en 2015  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

b) ¿Por qué partido votó para gobernador? 

Gráfico 40.- Partido por el que votó para gobernador 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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Para la elección de gobernador en Nuevo León, un 22% de los ciudadanos de alta participación 

electoral votaron por un candidato independiente, es decir, sin afiliación a partido político alguno.  

Aun así, los partidos que obtuvieron votos de la ciudadanía son el PRI (30.4%) y el PAN (26.1%). 

 
c) ¿Por qué partido votó en la elección de alcalde? 

En el caso de elegir a sus alcaldes y a pesar de la existencia de candidatos independientes, la 

población votó principalmente por el PRI (38.1%) y por el PAN (28.9%). Un 12.3% no contestó esta 

pregunta. 

Gráfico 41.- Partido elegido en la elección de alcalde  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

d) ¿Por qué partido votó para diputados locales? 

En el caso de los partidos a los que pertenecían los diputados locales por los cuales se votó en 

el 2015, a pesar de que existían más opciones de partidos y candidatos independientes, el PRI 

(35.6%) y el PAN (29.5%) fueron los partidos que tuvieron mayores votos. 

Gráfico 42.- Partido por el que votó para diputados locales  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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e) ¿Cuál de las siguientes razones fue la más importante para decidir POR QUIÉN votar? 

 

De las razones para decidir por quién votar el 29.1% de los de alta participación consideraron más 

importante las cualidades del candidato, seguido por el 27.8% que respondieron que es porque 

siempre votan por el mismo partido. La tercera es el plan de gobierno propuesto por el 

candidato, según el 22.2%. 

 

Gráfico 43.- Razones para decidir por quién votar  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

f) ¿Por qué vota siempre por el mismo partido político? 

El 39.5% de los ciudadanos de alta participación vota por el mismo partido por costumbre; 

mientras casi un tercio lo hace por identificación partidaria (32.6%) y otros lo hacen por tradición 

familiar (27.9%). 

Gráfico 44.- Razones para siempre votar por el mismo partido  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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g) Si dice que no votó, ¿Cuál fue razón por la que no fue a votar? 
 

Gráfico 45.- Razones para no votar en 2015  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

La razón principal de los ciudadanos de alta participación para no ir a votar fue ser menor de 

edad, es decir, 32.5% no tenía 18 años, el 17.5% no fue porque le faltó interés y 13.8% por estar de 

viaje, es decir, fuera de su lugar para votar. 

 
P16. ¿Ha vivido alguna de las siguientes situaciones? 

De las 14 situaciones que pudieron haber experimentado los ciudadanos (Gráficos 46 al 48), se 

observa que los ciudadanos de alta participación no han experimentado la mayoría de éstas: 

recibir amenazas con quitarle un apoyo por votar por un partido o candidato (98%), que le dieran 

seguimiento a una denuncia de delito electoral (97.8%) y que le condicionaran un programa social 

por su voto (97.1%), principalmente. 

 

Gráfico 46.- Has vivido estas situaciones  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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Aquellas que si han vivido son que un candidato le explicara sus propuestas (53.1%), participar en 

campañas electorales libremente (28.9%) y que le ofrecieran cosas por su voto (23.2%).  Sólo el 

17.6% ha participado como funcionario de casilla en los procesos electorales. 

 
Gráfico 47.- Has vivido estas situaciones  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

Gráfico 48.- Has vivido estas situaciones  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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Confianza en las instituciones-sentido amplio  

P17. En una escala de calificación del 1 al 10 donde 1 es nada y 10 es mucho, ¿Qué tanto confía 
en las siguientes instituciones o servidores públicos? 
 
Se presentan a 31 actores relevantes en la vida política y social del país dentro de los que se 

encuentran medios de comunicación, donde los ciudadanos de participación electoral alta 

desconfían en porcentajes similares tanto de la prensa y la televisión como en la radio y las redes 

sociales. 

Gráfico 49.- Confianza en estos actores  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018.

   

 

Respecto a las instituciones y representantes (Gráficos 49 al 52), los ciudadanos de alta 

participación sólo confían en su familia (47.6%), en menor proporción en los médicos (16%), en la 

iglesia (14.5%) y en el ejército (11.6%).  Mientras que desconfía en el presidente (15.4%), en la policía 
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general (ambos con 12.1%).   
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Gráfico 50.- Confianza en estos actores  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

 

Gráfico 51.- Confianza en estos actores  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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Gráfico 52.- Confianza en estos actores  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León -CEE, 2018. 
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Evaluación del funcionamiento de la democracia  

 

P18. En una escala del 1 al 10 donde uno es nada de acuerdo y 10 es muy de acuerdo ¿Qué 
tan de acuerdo está usted con los siguientes supuestos? 
 
18.1. Que la legislación electoral contemple la apertura a candidaturas independientes. 
 

El 20.2% de los ciudadanos de alta participación están muy de acuerdo con que la legislación 

electoral permita la apertura a candidatos independientes.  En general, más del 50% de los 

ciudadanos está a favor de esta propuesta (del nivel 7 al 10).  Sólo 2.8% no está nada de acuerdo 

con esta acción. 

 

Gráfico 53.- Apertura de candidaturas independientes  

 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

18.2. Que la legislación permita que los gobernantes (gobernador, presidente municipal, 
congreso) pongan a votación de la ciudadanía la decisión sobre aspectos importantes para 
la vida de la comunidad. 
 
El 49.4% de los ciudadano de alta participación están de acuerdo (nivel del 7 al 10) con respecto 

a que la legislación permita a los gobernantes de cualquier nivel poner a votación de la 

ciudadanía la decisión de asuntos importantes para la vida de la comunidad.  El 17.5% está 

indeciso ubicándose en el nivel 5 y sólo el 2.8% está nada de acuerdo. 
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Gráfico 54.- Consulta ciudadana para decisiones importantes  

 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018 

18.3. Que la legislación permita que los ciudadanos puedan solicitar que temas importantes 
para la vida de la comunidad sean sometidos a votación. 
 
Tener la posibilidad de solicitar que temas relevantes para la vida de la comunidad sean 

sometidos a votación es una acción que es avalada por los ciudadanos de alta participación con 

21.9% muy de acuerdo, 6.1% calificándola con 9, 15.1% en el nivel 8 y 13.1% en el nivel 7.  Al igual 

que en las premisas anteriores 2.8% no está nada de acuerdo con esta práctica. 

Gráfico 55.- Que los ciudadanos soliciten votar en temas importantes  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018 
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18.4. Que la legislación electoral permita la reelección inmediata de presidentes municipales. 

El 22.6% de los ciudadano de alta participación, no están nada de acuerdo con permitir la 

reelección inmediata de presidentes municipales, seguido por un nivel de indecisión en el nivel 

5 (ni de acuerdo ni de desacuerdo) del 19.3% de los ciudadanos. 

Gráfico 56.- Permitir reelección inmediata de presidentes municipales  

 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018 

18.5…Y de legisladores (diputados locales, diputados federales y senadores) 

Gráfico 57.- Permitir reelección inmediata de legisladores  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018 
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El 23.7% de los ciudadanos alta participación no están nada de acuerdo con la reelección 

inmediata de legisladores, ya sean federales o locales. También existe una importante 

incertidumbre tanto en los ciudadanos de alta ya que 15.6% se ubican en el nivel 5. 

P19. En su opinión ¿México vive o no vive en democracia? 

El 60.3% considera que México sí vive una democracia, en parte y 14.9% que sí, en definitiva.  Sin 

embargo, 16.7% dice que no es así y 7.2% no sabe. 

 
Gráfico 58.- México vive en democracia  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

P20. ¿Qué tan satisfecho está usted con la democracia que tenemos hoy en México? 

Respecto a la satisfacción que la población de Nuevo León tiene de la democracia que tiene hoy 

nuestro país, se observa que los que tienen alta participación son más indiferentes, es decir, les 

da igual (43.8%) y poco satisfechos (22.6%).  Sólo un 20.6% está satisfecho y 2.2% muy satisfecho. 

Gráfico 59.- Nivel de satisfacción de la democracia  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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P21. Le voy a leer una serie de preguntas y le voy a pedir que para darme su respuesta use 
una escala del 1 al 10, donde 1 es nada y 10 es mucho. 
 
21.1 ¿Hasta qué punto diría que el gobierno actual combate la corrupción? 
 
La perspectiva de los ciudadanos de alta participación electoral respecto al combate a la 

corrupción refleja que un 16.9% no definen si se combate mucho o poco ya que lo ubican en el 

nivel 5 y el mismo porcentaje (16.9%) se ubica además en el nivel 4. Aunque hay un 16.4% que 

firmemente mencionan que no se está haciendo nada más un 9% en el nivel dos. 

Gráfico 60.- Combate a la corrupción  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

21.2 ¿Hasta qué punto diría que el gobierno actual mejora la seguridad ciudadana? 

En el tema de seguridad ciudadano, en promedio el 50% de la población considera que se está 

haciendo poco o nada para mejorar la seguridad, aunque el mayor porcentaje (19.5%) se 

encuentren en el nivel 5, es decir, hay incertidumbre sobre si se está haciendo algo al respecto. 

 

Gráfico 61.- Mejora de la seguridad  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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21.3 ¿Hasta qué punto diría que el gobierno actual está manejando bien la economía? 

Respecto al manejo de la economía del país, los mayores porcentajes se encuentran en los 

niveles bajos, donde los porcentajes más altos los tiene el nivel 5 con el 19.3% de alta 

participación; así como el 14.9% de la alta participación en el nivel 1, es decir, nada bien. 

 
Gráfico 62.- Manejo de la economía  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

21.4 ¿Hasta qué punto diría que el gobierno actual soluciona la pobreza? 

Gráfico 63.- Solución a la pobreza  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Respecto a si el gobierno actual soluciona la pobreza, los mayores porcentajes de opinión de los 

ciudadanos se encuentran en los niveles más bajos, es decir, el 55.7% de los ciudadanos opinan 

que se está haciendo nada o poco por la pobreza (nivel del 1 al 4).  El 17.3% está en el nivel 5. 

 

21.5 ¿Hasta qué punto diría que los servicios de salud públicos funcionan bien? 

Respecto al funcionamiento adecuado de los servicios de salud, se observa que el 19.1% de los 

de alta participación está en el nivel 7, el 16.7% en el nivel 5 y 15.1% en el nivel 6.  Aquellos que 

mencionan que no están funcionando bien son el 9.2%. 

 

Gráfico 64.- Funcionan bien los servicios de salud  

 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

 

21.6 ¿Hasta qué punto diría que la Educación Pública funciona bien? 

Al igual que con el tema de salud, respecto a la educación hay una tendencia a que los niveles 

medios siguen obteniendo las mayores proporciones: ya que el 19.9% está en el nivel 5; 18.6% en 

el nivel 7; y en el nivel 6 el 17.5% de los ciudadanos de alta participación. 
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Gráfico 65.- Funciona bien la educación pública  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 
21.7 ¿Hasta qué punto diría que el gobierno promueve la creación de empleos?  

Al preguntar sobre si el gobierno promueve el empleo o si es fácil conseguir empleo 

actualmente, se refleja la incertidumbre de los ciudadanos en este tema ya que incrementan los 

porcentajes en los niveles medios: nivel 5 tiene el 20.8% de alta participación; y el nivel 6 tiene 

12.9%.  El 11.4% considera que está nada bien respecto a este tema. 

Gráfico 66.- Promueve el empleo  

 
 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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21.8 ¿Hasta qué punto diría que el gobierno promueve el pago de buenos salarios? 
 

Al preguntar sobre si el gobierno promueve el pago de buenos salarios se muestra la definitiva 

negativa ante esto, ya que el 16.2% de los de alta participación dicen que no se hace nada.  

Mientras que menos del 10% les dan puntuación de 8 al 10. 

 

Gráfico 67.- Pago de buenos salarios  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 
 
21.9 ¿Hasta qué punto diría que el gobierno garantiza buenas condiciones de trabajo? 
 
Al igual que en la pregunta sobre el salario, al cuestionar sobre si el gobierno garantiza buenas 

condiciones de trabajo, los ciudadanos en general consideran que se hace nada (14%) o poco al 

respecto (35.3% en niveles de 2 a 4).  Un 17.5% está en el nivel 5, un 14% en el 6 y 9.9% en el nivel 

7.  Se concentran los mayores porcentajes en los niveles medios de la escala de 1 al 10. 

Gráfico 68.- Buenas condiciones de trabajo  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Evaluación del funcionamiento de las instituciones 

P22. En escala del 1 al 10 donde uno es muy malo y 10 es muy bueno ¿Cómo diría usted qué 
es lo siguiente?  

Gráfico 69.- Nivel de condición de:  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 
Gráfico 70.- Nivel de condición de:  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Los ciudadanos de alta participación consideran su educación en un nivel de bueno a muy bueno 

(entre el nivel 8 al 10) con 32.7%, así como su salud (41.4%), siendo su situación laboral y 

económica las que tienen menos del 23% en los niveles altos de calificación.  Respecto al país, 

hay mayores porcentajes de bienestar respecto a la educación y salud del país que a la situación 

laboral y económica. 

 
P23. Por lo que usted ha visto, en general el rumbo que lleva actualmente el país, ¿Es el 
adecuado o no es el adecuado? 
 

Cerca de la mitad de los encuestados consideran que el rumbo que actualmente lleva el país no 

es el adecuado (47.1%); otros creen que en parte es el camino adecuado (36.8%); mientras que 

7.2% no sabe que decir o pensar al respecto. 

Gráfico 71.- El rumbo del país es adecuado o inadecuado  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 

P24. En su opinión, durante los últimos 10 años, los mexicanos ¿Han tenido más o menos 
oportunidades para salir adelante en su vida? 
 

Gráfico 72.- Oportunidades en los últimos 10 años  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Los ciudadanos de alta participación consideran en 41.4% que han tenidos las mismas 

oportunidades durante los últimos 10 años, hay un 32% de éstos que creen que han tenido menos 

oportunidades y sólo un 17.1% que considera lo contrario. 

P25. De la lista de instituciones que están en la tarjeta póngale nota de 1 a 10 siendo 1 muy 
malo y 10 muy bueno a su funcionamiento 
 
Los gráficos del 73 al 76 muestran 31 actores o instituciones para evaluar su funcionamiento 

dentro de la sociedad.  Con respecto a la perspectiva de los ciudadanos con alta participación 

electoral en los medios de comunicación se puede observar porcentajes similares en el buen 

funcionamiento de ellos, aunque hay una tendencia de pensar que en las redes sociales hay 

mejor función.  Respecto a las instituciones o actores, la tarea de la familia (72.6%) es buen 

evaluado (entre el 8 y el 10 de calificación), seguido por los médicos (54%), los militares y el 

ejército (36.2%). 

Gráfico 73.- Funcionamiento de estos actores  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Gráfico 74.- Funcionamiento de estos actores  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

Gráfico 75.- Funcionamiento de estos actores  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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Gráfico 76.- Funcionamiento de estos actores  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

 

Mientras que los que principalmente tienen muy mal funcionamiento son el presidente (15.1%), la 

policía (13.4%), los partidos políticos (12.5%) y los diputados (12.3%).  Lo anterior sólo considerando 

el nivel 1, si se considerara los otros niveles bajos aun sería alto el porcentaje de personas que 

consideran que el funcionamiento de estos actores no es bueno. 
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totalmente” y 10 “me agrada completamente”. 
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puestos de trabajo usando sus influencias, es decir, el nepotismo (48.9%); cuando los políticos 

dejan su cargo antes de terminar su periodo para buscar otro cargo público (45.4%) y  cuando 

llevan gente en camiones pagados por un partido político a apoyar a un candidato (39.2%). 
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Gráfico 77.- Agrado de las prácticas siguientes  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

Gráfico 78.- Agrado de las prácticas siguientes  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 
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Gráfico 79.- Agrado de las prácticas siguientes 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León-CEE, 2018. 

 

Que un político o funcionario reconozca sus errores (29.4%), que actúe como cualquier otra 

persona haciendo fila para sus servicios (26.1%) y que conozca lo que se puede comprar con el 

salario mínimo (21.7%) son prácticas agradables a los ciudadanos. 

Actitudes/valores- sistema político 

P27. A continuación, le mostraré algunos pares de oraciones, ¿Con cuál está usted más de 
acuerdo o representa mejor su opinión? 
 
El 72.1% de los ciudadanos de alta participación considera que el gobierno tiene la 

responsabilidad de buscar una mejor distribución de los ingresos y 17.3% cree que no debe 

intervenir en ello.   

Gráfico 80.- Distribución de ingresos  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Respecto a los impuestos se cuestionó si todos deben pagar el mismo porcentaje de impuestos 

o debe establecerse de acuerdo con el ingreso que percibe la persona. Ante este tema, la 

proporción a favor se dividió, ya que 39.9% de los de alta participación, consideran que todos 

deben pagar el mismo porcentaje de impuestos, mientras que 41.4% creen que el porcentaje de 

impuesto debe crecer conforme crece el ingreso.  Cabe señalar que este supuesto tiene un 15.8% 

que no sabe que opinar y 2.9% que no contestó al respecto (Gráfico 81). 

 

Gráfico 81.- Impuestos  

 

 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

En el caso del tema de inseguridad, el 47.4% de los ciudadanos estarían dispuestos a sacrificar 

libertades para combatir la inseguridad. Sin embargo, el 41.7% no lo haría. 

 

Gráfico 82.- Inseguridad  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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El 51.3% de alta participación piensa que PEMEX debe ser exclusivamente propiedad del 

gobierno, el 34% considera que debe abrirse a inversión privada. Cabe señalar que hay un 12.3% 

de los ciudadanos que no saben que responder. 

 
Gráfico 83.- PEMEX  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

En el tema de legalización del aborto, el 57.9% de los ciudadanos de alta participación están en 

contra de que se realice, el 27.8 piensa que debe legalizarse y 12.3% no sabe qué opinar al 

respecto (Gráfico 84). 

Gráfico 84.- Legalizar aborto  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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En el tema de legalizar el matrimonio entre personas del mismo sexo, los ciudadanos de alta 

participación electoral se oponen a permitirlo con un 39.9%, sólo 34.6% piensa que debe 

permitirse y un 22.1% no sabe que opinar (Gráfico 85). 

 

Gráfico 85.- Legalizar matrimonios homosexuales  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

Respecto a imponer la pena de muerte en algunos delitos como secuestro, violación, entre otros, 

el 44.7% piensa que ningún caso justifica esta pena, mientras el 41.5% lo apoya y 12.3% no sabe 

que opinar al respecto. 

 

Gráfico 86.- Pena de muerte a delincuentes  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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P28. En una escala del 1 al 10 donde 1 significa que no existe corrupción y 10 que existe total 
corrupción, ¿Qué tanta corrupción cree que hay en México, en el estado y en su municipio? 
 

El 30.5% de los ciudadanos de alta participación consideran que existe total corrupción en el país, 

18.4% le dan el nivel 9 y 21% el nivel 8. Respecto al nivel de corrupción en el estado de Nuevo 

León, se observa una tendencia de mayores porcentajes en los rangos medios, (nivel 5 con 14.7% 

y nivel 6 con 16%), aunque el mayor porcentaje lo tiene el nivel 8 con 16.5%  

Gráfico 87.- Nivel de corrupción en México, NL y municipios 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

El nivel de corrupción que los ciudadanos perciben en sus municipios es similar a lo que se 

muestra en el estado, los porcentajes se dividen en los diferentes niveles de corrupción, 

inclinándose hacia los grados mayores,  
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P29. A continuación, le presentamos una serie de expresiones que se escuchan a diario en las 
conversaciones de la calle, con los amigos o por radio y televisión. Le pedimos que nos señale 
su acuerdo o desacuerdo con cada una de ellas: 
 
Respecto a los ciudadanos de alta participación electoral, aquellas expresiones con mayor 

desacuerdo, de las 21 frases presentadas en los Gráficos 88 y 89 son cuatro: los gobernantes 

suelen decir las cosas correctas y quienes se oponen a ellas generalmente están equivocados 

(81.8%), no podemos abrir la frontera de México a los trabajadores de otros países (73.5%), no 

debería existir libertad de expresión para los que hablan mal de México (66%) y ganar dinero es 

el único objetivo en la vida 65.6%).  

Gráfico 88.- Acuerdo o desacuerdo con las frases  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

 

 

 

34.4%

18.2%

40.4%

88.2%

49.8%

42.8%

39.2%

80.5%

87.3%

51.1%

62.1%

65.6%

81.8%

59.6%

11.8%

50.2%

57.2%

60.8%

19.5%

12.7%

48.9%

37.9%

Ganar dinero único objetivo en la vida

Los gobernantes tienen razón y quienes se
oponen están equivocados

Jóvenes pueden protestar y seguir sus deseos

Cada uno puede tener su propia religión sin
importar lo que digan los demás

En ocasiones la gente tiene que mentir

Es inútil pedir a gobernantes cambien sus
políticas

Nunca se recibe apoyo del gobierno, es mejor
estar alejados

Un problema de México es que no se respetan las
leyes

Todo el que ofrece o paga mordidas es corrupto

Si alguien tiene mucho dinero es porque trabaja
mucho

Los que protestan en calles hacen mucho daño

Desacuerdo Acuerdo



 

 P
ág

in
a 

56
 

Gráfico 89.- Acuerdo o desacuerdo con las frases  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

Los ciudadanos de alta participación muestran estar de acuerdo con las expresiones siguientes: 

cada uno puede tener su propia religión sin importar lo que digan los demás (88.2%), todo 

individuo que ofrece o paga mordidas es también corrupto (87.3%), uno de los problemas de 

México es que mucha gente no respeta las leyes (80.5%) y cada uno puede tener su propia 

preferencia sexual sin que los demás deban molestarlo (79%).  Las demás expresiones tienen 

porcentajes divididos entre los que están de acuerdo y los que no. 
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Eficacia interna 

P30. ¿Qué tanto cree usted que los ciudadanos pueden influir en las decisiones del gobierno?  

Los ciudadanos tienen una opinión variada respecto al nivel de influencia que tiene en las 

decisiones del gobierno, aproximadamente un tercio de los encuestados considera que influye 

algo (36.4%) o poco (35.7%). Un 11.2% piensan que no se tiene nada de influencia en las decisiones 

del gobierno. 

 
Gráfico 90.- Nivel de influencia de los ciudadanos en las decisiones del gobierno  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 

P31. En su opinión, al elaborar las leyes, ¿Qué es lo que más toman en cuenta los diputados? 

El 37.3% de los ciudadanos de alta participación creen que los diputados al hacer las leyes toman 

en cuenta los intereses de los partidos.  En segundo lugar, el 31.3%, considera que siguen sus 

propios intereses.  Menos del 10% considera que tomen en cuenta los intereses de la población. 

Gráfico 91.- Qué consideran diputados al hacer leyes  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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P32. Algunas personas dicen que la manera como uno vota puede hacer que las cosas sean 
diferentes en el futuro. Otros dicen que independientemente de cómo vote, no hará que las 
cosas sean mejor en el futuro. ¿Cuál frase está más cerca de su manera de pensar? 
 

Gráfico 92.- Confianza en que votar hace la diferencia  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

El 57.4% considera que la forma de votar hará la diferencia para que las cosas cambien, el 25.7% 

creen que no importa como voten, no mejorará el futuro y el 14.7% no sabe. 

 
P33. ¿Qué tanto los partidos políticos escuchan a la gente como usted? 

Las personas que participan activamente en las elecciones no están convencidas de que sean 

escuchados por los partidos políticos porque 18.2% eligió el nivel 3, 16% el nivel 5 y 15.6% el nivel 

4.  Además de que 13.1% consideran que no consideran que sean escuchados. 

Gráfico 93.- Nivel de escucha de los partidos políticos  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Eficacia externa 

P34. En su opinión, ¿Qué tanto influyen en la vida política de México lo siguiente? 

Se presentan 11 opciones de actores, entre agrupaciones y servidores públicos, que pueden 

influir en la vida política del país (Gráficos 94 y 95).  Los ciudadanos de alta participación en las 

elecciones consideran que los actores que influyen en la política del país son las grandes 

empresas (46.8%), los partidos políticos (52.9%), el presidente la república (51.5%), el crimen 

organizado (47.2%) y EUA (46.5%), con porcentajes de los niveles 8 al 10. 

 

Gráfico 94.- Influencia política de diferentes actores 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018 

 

Además, consideran que la iglesia (15.4%), el ejército (13.8%), las agrupaciones ciudadanas (11%) y 

los propios ciudadanos (11.2%) son los que menos influyen en la vida política del país.  Lo anterior 

solo considerando el nivel 1 que significa que en nada influye. 
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Gráfico 95.- Influencia política de diferentes actores  

 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018 
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Apoyo a la democracia  

P35. De las siguientes frases que le voy a mencionar ¿cuál es la que se acerca más a su 
manera de pensar? 
 

El 62.5% de alta participación consideran a la democracia preferible a cualquier otra forma de 

gobierno.  Un 14.7% cree que en algunas circunstancias es preferible un gobierno autoritario.  Sin 

embargo, hay 10.5% de personas que mencionan que les da lo mismo el tipo de régimen de 

gobierno que exista. 

Gráfico 96.- Formas de gobierno  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

P36. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes frases? 

El 48.3% está en desacuerdo con la afirmación de que “La democracia es peligrosa porque puede 

causar problemas” y el 21.9% muy en desacuerdo.  El 14% no sabe que opinar y sólo el 14.7% está 

de acuerdo o muy de acuerdo con esta frase.   

Gráfico 97.- La democracia es peligrosa  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Ante el supuesto de que: “el país funcionaría mejor si fuera gobernado por líderes duros”, el 61.9% 

de los ciudadanos está en desacuerdo y muy en desacuerdo.  Cabe mencionar, que 16.9% está 

de acuerdo y 5% muy de acuerdo con esta afirmación. 

Gráfico 98.- Gobierno de líderes duros  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

Respecto al supuesto de que el gobierno es más autoritario que democrático, se observa un 

39.2% de alta participación que están en desacuerdo, sin embargo, el segundo porcentaje mayor 

está de acuerdo con esta frase, en 27.4%.  Un 15.6% no sabe definir si el gobierno está actuando 

autoritariamente. 

 

Gráfico 99.- El gobierno es más autoritario que democrático  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 
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P37. ¿Con cuál de las siguientes tres frases está usted más de acuerdo? 

Más del 60% está de acuerdo con que la democracia es preferible a cualquier otra forma de 

gobierno, siendo los de alta participación los que reflejan el mayor porcentaje (68.6%).  El 11.9% 

de alta participación consideran que a la gente le da lo mismo un régimen democrático que uno 

no democrático.  Mientras que 11.6% cree que en algunas circunstancias un gobierno autoritario 

puede preferirse a uno democrático. 

Gráfico 100.- Está de acuerdo con lo siguiente  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León –CEE, 2018. 

 

P38. ¿Cree usted que en nuestro país hace falta un gobierno de mano dura, o cree que los 
problemas pueden resolverse con la participación de todos? 
 
El 83.8% de alta participación creen que la participación de todos es necesario para resolver los 

problemas y 11.8% que se necesita de mano dura para hacer. El resto no sabe o no contestó. 

Gráfico 101.- Gobierno de mano dura o participación de todos  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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P39. Hay gente que dice que necesitamos un líder fuerte que no tenga que ser electo a través 
del voto popular. Otros dicen, que, aunque las cosas no funcionen, la democracia electoral, o 
sea, el voto popular es siempre lo mejor. ¿Usted qué piensa? 
 
El 80.3% de los de alta participación consideran que la democracia electoral es siempre lo mejor 

para elegir a los líderes que representan al pueblo en el gobierno, sólo el 13.8% cree que no debe 

ser elegido por voto popular.  El resto no sabe que opinar o no contestó la pregunta. 

 

Gráfico 102.- Líder sin elección o democracia electoral  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

P40. En general ¿Qué tan interesado está usted en la política? 

 

El 40.3% de los ciudadanos de Nuevo León con alta participación electoral reconoce estar poco 

interesados en la política, el 38.4% algo interesado, el 15.4% nada y sólo el 5.5% tener mucho 

interés. 

Gráfico 103.- Porcentaje de personas interesadas en la política 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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P41. Por lo general, cuando usted está conversando con algunas personas y éstas empiezan 
a hablar de política. ¿Qué hace usted? 
 

Gráfico 104.- Reacción de encuestados cuando se habla de política 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 
 

Se observa que la mayoría de los encuestados se encuentran en escuchar, mas no participar 

cuando se habla de política, siendo un 36.4% de los de alta participación. Por otro lado, se aprecia 

a aquellos que participan y dan su opinión en temas políticos diversos siendo sólo un 23%. 

Alrededor del 14% deja de poner atención en dichos temas. 

 

Medios masivos de comunicación y nuevas tecnologías 

P42. ¿Cuál es el medio que más utiliza para informarse de lo que pasa en política? 

Se observa que para informarse sobre política se utilizan la televisión (40.3%) y las redes sociales 

(19.5%).  Hay un 10.9% que menciona que no le interesa informarse al respecto. 

   

Gráfico 105.- Medio más utilizado para informase de política  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Por otro lado, se observa que los medios de comunicación menos utilizados para informarse 

sobre política son la radio (4.8%), los periódicos (7.2%), así como otros medios como comentarios 

o vecinos. 

 

P43. ¿Con qué frecuencia recurre al medio que me acaba de mencionar?  

 

El 45.8% de los ciudadanos de alta participación se informan a diario sobre política, el 27.4% varias 

veces a la semana y 9.7% una vez a la semana.  Un 5.3% dijo no informarse nunca. 

Gráfico 106.- Frecuencia de uso del medio de comunicación más utilizado para informarse de 
política 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

P44. ¿Cuál es el lugar en el que más se entera usted de los temas políticos?  

 

En familia muestra ser el lugar en donde los individuos se enteran más de temas políticos, para 

aquellos de baja participación ciudadana es un porcentaje similar a los de familia y trabajo, es 

decir ellos se informan de estos temas en ambos lugares, mientras que los de alta participación 

ciudadana concentran su atención sobre temas políticos en la familia y con amigos. 

Gráfico 107.- Lugar donde se entera de temas políticos 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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P45. ¿En algún proceso electoral ha vivido alguna de las siguientes experiencias? 

 

Se observa que la mayoría de los encuestados no les ha ocurrido ninguna situación a típica 

durante el proceso electoral siendo el 59% que mencionó la opción de otras. La opción de recibir 

cosas a cambio por el voto de un candidato muestra un 26.7%. 3.1% muestra amenaza de algún 

líder sindical. 

 
Gráfico 108.- Experiencias vividas en proceso electoral 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

 

P46. En una escala del 1 al 10, donde uno es nada libre y 10 es totalmente libre, que tan libre 
te sientes de manifestar tus preferencias políticas 
 

De las siete opciones de lugares y personas para manifestar preferencias políticas mencionadas, 

aquellas consideradas por los ciudadanos de alta participación, donde se sienten totalmente 

libre de hacerlo son: con la familia (45.4%), los amigos (36.9%) y en redes sociales (27%).  Dos 

opciones son consideradas como que no aplica este supuesto, tales son la escuela (55.5%), con 

padres de familias de la escuela de sus hijos (41.2%) y en menor medida el trabajo (20%). 
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Gráfico 109.- Nivel de libertar para manifestar preferencias políticas en: 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

 P47. ¿En cuál penal del estado se dio el último motín?  

 

El 42.6% desconoce o no sabe en qué penal sucedió fue el último motín, mientras el 32% indicó 

que fue en el penal del Topo Chico, en Monterrey.  Sólo el 22.2% sabía que el último motín fue 

en el penal de Cadereyta en octubre de 2017. 
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Gráfico 110.- En qué penal se dio el último motín 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

 

P48. ¿Cuál es el nombre del funcionario que fue destituido de la FEPADE por sus afirmaciones 
sobre el caso Odebrecht?  
 

La mayoría de los ciudadanos (86.2%) no sabe o no recuerda el nombre del funcionario que fue 

destituido de la FEPADE por sus afirmaciones sobre el caso Odebrecht. Mientras 2.4% 

mencionaron nombres al azar y sólo el 11.4% de los de alta participación mencionó a Santiago 

Nieto, el funcionario destituido. 

Gráfico 111.- Conocimiento del caso Odebrecht  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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P49. A continuación le voy a leer una lista de personas, ¿Me pudiera decir si le gustaría 
tenerlos de vecinos…?  
 

El 75.4% de los ciudadanos de alta participación muestran ser adversos a tener vecinos 

drogadictos, al 40.6% no le gustaría un político y al 32.4% personas con SIDA/VIH, aunque en este 

último caso, al 49.8% les es indistinto tener un vecino en esas circunstancias.  En contraste, el tipo 

de vecino que les gustaría tener al 61.2% son estudiantes o deportistas, al 49.4% parejas en unión 

libre o a un 47.1% empresarios (Gráficos 112 y 113). 

Gráfico 112.- Le gustaría tener vecinos… 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

Gráfico 113.- Le gustaría tener vecinos… 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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P50. Dígame si está usted de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases (escala del 1 

al 10) 

 

Utilizando la escala del 1 al 10 para saber qué tan de acuerdo se encuentran con las frases los 

encuestados, los resultados son, el 31.4% está de acuerdo en que si uno se cuida a sí mismo la 

gente se aprovechara. Y los porcentajes mayores están en los niveles 8 y 9 considerándose a 

favor de esta frase. 

Sin embargo, el supuesto de que se puede confiar en la mayoría de las personas tiene los 

mayores porcentajes en los niveles medios, el 5 con 21%, el 6 con 14.3% y el 4 con 14%, mostrando 

inseguridad al respecto.  Los porcentajes mayores con la frase: la gente frecuentemente ayuda 

a los demás, se encuentran en: el 5 con 18.6%, el 4 con 13.8% y el 3 con 13.6%, es decir, están poco 

en desacuerdo con esta afirmación. 

 

Gráfico 114.- Esta en acuerdo o desacuerdo con lo siguiente: 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Compromiso político 

P51. En una escala del 1 al 10 donde 1 es totalmente en desacuerdo y 10 es totalmente de 

acuerdo ¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes frases? 

Democracia Electoral 

El 49.4% está en total desacuerdo sobre que vota por obligación, así como el 47.1% al considerar 

votar para castigar al partido en turno y el 34.9% respecto a que le gustaría ser funcionario de 

casilla.  Aquellas frases con las cuales está de acuerdo son: con 37.9% que sí va a votar en las 

próximas elecciones, con 28.3% que votar es importante y con el 27.2% que se informa para 

decidir por quién votar. 

 

Gráfico 115.- Qué tan de acuerdo está con lo siguiente: 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Democracia participativa 

El 25.6% está de acuerdo y totalmente (entre el nivel 8 y 10) de acuerdo con que los ciudadanos 

deben de organizarse en asambleas de comunidades de la colonia, el 21.8% está a favor de 

participar en Organizaciones de Sociedad Civil y 41% piensa que los gobernantes deben resolver 

los problemas de la comunidad. 

 

Gráfico 116.- Está de acuerdo con lo siguiente: 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

 

Democracia representativa 

El 65.1% está en total desacuerdo de que no van a votar, es decir, tienen la intención de ir a votar, 
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opciones de políticas.  Estas dos últimas frases tienen distribuido su porcentaje en los términos 
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Gráfico 117.- Está de acuerdo con la siguiente frase 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

 

P52.  Le voy a leer varios tipos de sistemas políticos y le voy a preguntar qué piensa de cada 
uno de ellos como la forma para gobernar nuestro país.  Para cada uno de ellos califique del 
1 al 10, donde 1 es “muy malo” y 10 “muy bueno”. 
 
El 19.3% de los ciudadanos de alta participación electoral consideran muy bueno que todos los 

ciudadanos voten para aprobar leyes, en lugar de los diputados y senadores. El 16.7% le da el 

nivel 7 y el 14.5% el nivel 5.  Solo el 4% considera que es muy mala práctica. 
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Gráfico 118.- Calificación sobre: “Que todos los ciudadanos voten para aprobar las leyes, en 
lugar      de los senadores y diputados” 

  
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

Respecto a que todos los ciudadanos y no el Congreso sean quienes voten sobre cuestiones 

importantes, el 20.4% está en el nivel 5, de indecisión, el 16.7% cree que es muy buena práctica, 

pero hay un 5.9% que considera todo lo contrario. 

 

Gráfico 119.- Calificación sobre: “Que todos los ciudadanos y no el Congreso, sean quienes 
voten sobre cuestiones importantes para el” 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Para que los diputados y senadores aprueben las leyes el 26.5% esta indecisos en el nivel 5, 

mientras que solo el 5.0% considera que es muy bueno hacerlo y del lado opuesto sólo el 9.4% 

cree que es muy malo.  Los mayores porcentajes se concentran en los niveles medios. 

 

Gráfico 120.- Calificación sobre: “Que senadores y diputados sean quienes voten para aprobar 
las leyes” 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

 

Respecto a la afirmación de que el Congreso o los gobernantes sean quienes decidan sobre 

cuestiones importantes del país, el 31.3% señaló que el nivel 5, con porcentajes menores se 

ubican 12.3% en el nivel 7 y 12.7% en el nivel 6.  El 7.9% considera que esta práctica es muy mala 

(Gráfico 121). 

 
Gráfico 121.- Calificación sobre: “Que el Congreso o los gobernantes decidan sobre cuestiones 

importantes para el país” 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Respecto a que un militar sea quien tome las decisiones sin tomar en cuenta a otros el 32% señaló 

que es muy malo que lo hagan, con porcentajes menores se ubican 13.8% en el nivel 5 y 11.9% 

tanto en el nivel 3 como en el 6.  Con una tendencia de mayores porcentajes en los niveles más 

bajo de calificación. 

Gráfico 122.- Calificación sobre: “Que un militar sea quien tome las decisiones del país” 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

Al considerar especialistas para tomar decisiones, el 17.6% está en el nivel 5, con indecisión al 

respecto, sin embargo, 12.5% considera que es muy malo hacer esto y sólo el 8.5% cree que es 

muy bueno. Hay mayores porcentajes en los niveles 6, 7 y 8. 

Gráfico 123.- Calificación sobre: “. Que especialistas elegidos por los ciudadanos, tomen las 
decisiones que crean que son mejores para la comunidad” 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Los consejos ciudadanos para tomar decisiones para la comunidad son considerados muy malos 

por el 14.9%, aunque hay un 22.1% de indecisión en el nivel 5 y porcentajes importantes en el nivel 

6 (11.9%) y 7 (13.6%).  Un 7.4% considera que es buena idea. 

Gráfico 124.- Calificación sobre: “Que consejos integrados por ciudadanos sean quienes tomen 
las decisiones que crean que son mejores para la comunidad” 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

La apertura de espacios a la ciudadanía para discutir temas importantes se muestra como algo 

muy bueno para el 25.6% de los ciudadanos de alta participación. Los porcentajes más altos 

están en los niveles más altos, sólo un 3.5% considera que es mala opción. 

 

Gráfico 125.- Calificación sobre: “Que los gobernantes abran espacios para discutir con la 
ciudadanía antes de tomar decisiones importantes para la comunidad” 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Elegir a ciudadanos en sorteos para tomar decisiones importantes es considerado muy malo por 

el 23.5% de los ciudadanos más participativos en las elecciones, el 16.2% está en el nivel 5 y sólo 

5.3% cree que es buena práctica. 

 
Gráfico 126.- Calificación sobre: “Que ciudadanos elegidos por sorteo sean quienes tomen las 

decisiones importantes para la comunidad” 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

De forma similar que la anterior, los encuestados no lo ven como algo bueno que sean los 
empresarios quienes tomen decisiones importantes para la comunidad con 29.6% 
considerándolo muy malo, 19.3% está en el nivel 5 de la calificación y sólo un 1.8% lo considera 
muy buena opción. 

 
Gráfico 127.- Porcentaje de calificación sobre forma de gobernar: “Que los empresarios, no los 

gobernantes, sean quienes tomen las decisiones importantes para la comunidad” 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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Información sociodemográfica 

P53. ¿Su nacionalidad es mexicana por nacimiento o naturalización? 
 

El 99.3% de los encuestados son mexicanos de nacimiento y el 0.7% restante por naturalización. 

 

Gráfico 128.- Tipo de obtención de nacionalidad  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

P54. Sexo del encuestado 

 

El 50.2% de los ciudadanos de alta participación son hombres y 49.8% son mujeres. 

 

Gráfico 129.- Sexo de los encuestados 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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P55. ¿En qué año nació?  

 

El 28.5% de los ciudadanos de alta participación tienen de 29 a 38 años de edad al haber nacido 

entre 1980 y 1989.  El 24.4% tienen de 39 a 49 años porque son de 1970 a 1979.  Los más jóvenes 

son un 20.4% al haber nacido entre 1990 y 2001. 

 

Gráfico 130.- Años de nacimiento por 10 años  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

P56. ¿En qué lugar nació? municipio y estado? Ver base de datos 

 

P57. ¿Cuál es su estado civil?  

 

El 66.7% está casado o convive con alguien, el 22.8% son solteros y el 4.2% está separado, 

principalmente. 

Gráfico 131.- Estado civil de los ciudadanos de alta participación 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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P58. ¿Cuál es su nivel máximo de escolaridad?  

El 24.4% de los ciudadanos de alta participación tiene preparatoria completa, 19.9% universidad 

completa y 19.5% secundaria completa.  El 1.1% no tiene ningún tipo de estudio o tiene primaria 

incompleta.   Solo un 2.9% tiene alguna especialidad. 

Gráfico 132.- Nivel de escolaridad  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 
 

P59. ¿En cuál de los siguientes rangos se encuentran los ingresos familiares mensuales?  

El 24.8% de los encuestados de alta participación electoral no contestó a esta pregunta por lo 

que los datos serán del porcentaje restante, donde 2.9% menciona no tener ingresos, 8.8% gana 

entre %12,948-$16,406 y 8.5% tiene ingresos entre $16,407-$22,344.  

Gráfico 133.- Ingresos familiares  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

.2%
.9%

3.3%
1.8%

19.5%
6.4%

24.4%
1.5%
1.3%

9.7%
6.6%

19.9%
2.9%

.9%
.6%

Ninguna
Primaria incompleta

Primaria completa
Secundaria incompleta

Secundaria completa
Preparatoria incompleta

Preparatoria completa
Normal

Técnica incompleta
Técnica completa

Universidad incompleta
Universidad completa

Especialidad
Posgrado

NC

5.9%

.7%

1.8%

5.5%

5.3%

7.7%

6.1%

7.0%

8.8%

8.5%

5.7%

1.3%

10.8%

24.8%

Ninguno

Hasta $2,273

$2,274 - $4116

$4,117 - $5559

$5,560 - $7,009

$7,010 - $8,430

$8,431 - $10,550

$10,551 - $12,947

$12,948 - $16,406

$16,407 - $22,344

$22,345 - $53,606

Más de $53,607

NS

NC



 

 P
ág

in
a 

8
3 

P60. ¿Cuál es su ocupación actual?  

 

Gráfico 134.- Ocupación actual de los encuestados 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

En este caso, el 41.2% son empleados de alguna empresa, 17.1% son ama de casa y 10.8% tiene 

negocio propio. 

 

P61. ¿Cuál es su religión? 

 

El 73.7% de los ciudadanos de anta participación electoral son católicos, 7.2% son cristianos, no 

católicos y 18.6% no profesa ninguna religión. 

Gráfico 135.- Religión de los encuestados 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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P62. ¿Usted acude a la iglesia? 

 

El 50.2% de los ciudadanos de alta participación electoral acude ocasionalmente a la iglesia 

ocasionalmente, 25.6% semanalmente y 22.4% nunca. 

 

Gráfico 136.- Frecuencia con que acuden a la iglesia. 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

63. ¿Cuál es su preferencia sexual?  

 

El 95.8% de los ciudadanos de alta participación son heterosexuales, 3.5% son bisexuales y 0.7% 

homosexuales. 

Gráfico 137.- Preferencia sexual  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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P64. ¿A qué grupo etnocultural pertenece? 

 

El 84.9% son mestizos, 13.4% no contestó dicha pregunta y 1.3% no sabe. 

 

Gráfico 138.- Grupo étnico 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 

 

65. ¿Usted o su familia reciben apoyo por parte de algún programa social del gobierno?   

 

El 94.3% de los ciudadanos de alta participación no reciben apoyo de programas sociales del 

gobierno, solo 3.7% lo hace. 

 

Gráfico 139.- Reciben apoyo de algún programa social de gobierno 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Desafección Política en Nuevo León–CEE, 2018. 
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